
 

 

bma.gv.at 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher 

Bundesminister 

martin.kocher@bma.gv.at 

+43 1 711 00-0 

Taborstraße 1-3, 1020 Wien  

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.772.688 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)8476/J-NR/2021  

Wien, am 04. Jänner 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dagmar Belakowitsch, Peter Wurm und weitere haben 

am 04.11.2021 unter der Nr. 8476/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend IHS-Kompetenzzentrums für Verhaltensökonomik gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 und 2 

 Gab oder gibt es zwischen dem Bundesministerium für Arbeit (BMA) und dem 

Kompetenzzentrum eine Kooperation oder sonstige Zusammenarbeit? 

 Wenn ja, in welcher Art und Weise? 

 

„Insight Austria“, die Forschungsgruppe für Verhaltensökonomik am Institut für Höhere 

Studien, hat im Rahmen des EU-geförderten DG-REFORM-Projekts „Better Regulation in 

Austria – Phase 2“ für das Bundesministerium für Arbeit einen Workshop zum Thema 

„Behavioral Insights in Politik und Verwaltung“ veranstaltet.  

 

Zur Frage 3 

 Welche finanziellen Mittel wurden bzw. werden im Rahmen dieser Kooperation oder 

sonstigen Zusammenarbeit seit dem 1.1.2020 an dieses Kompetenzzentrum bezahlt? 

 

Seitens des Bundesministeriums für Arbeit wurden keine Zahlungen für den oben 

genannten Workshop zu „Behavioral Insights in Politik und Verwaltung“ an das IHS geleistet. 
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Zur Frage 4 

 Welche Projekte betreut dieses Kompetenzzentrum mit oder für das BMA? 

 

„Insight Austria“ betreut keine Projekte für das Bundesministerium für Arbeit. 

 

Zu den Fragen 5 und 6 

 War oder ist dieses Kompetenzzentrum insbesondere auch beim Thema 

„Arbeitslosengeld" und/oder „Notstandshilfe" eingebunden? 

 Wenn ja, in welcher Art und Weise? 

 

Das Kompetenzzentrum ist bei diesen Themen nicht eingebunden. 

 

Zu den Fragen 7 bis 16 

 In welcher Art und Weise waren Sie seit dem 1.1.2020 in diese Projekte eingebunden? 

 Haben oder hatten Sie als Bundesminister für Arbeit Kontakt mit Dr. Sophie 

Karmasin? 

 Wie viele Termine und wann haben Sie seit Ihrer Bestellung als Bundesminister für 

Arbeit mit Dr. Sophie Karmasin wahrgenommen? 

 Welche Themen wurden bei diesen Terminen besprochen? 

 Haben oder hatten Mitglieder Ihres Kabinetts Kontakt mit Dr. Sophie Karmasin? 

 Wie viele Termine und wann hatten Mitglieder Ihres Kabinetts mit Dr. Sophie 

Karmasin wahrgenommen? 

 Welche Themen wurden bei diesen Terminen besprochen? 

 Haben oder hatten Mitarbeiter des Generalsekretariats des BMA Kontakt mit Dr. 

Sophie Karmasin? 

 Wie viele Termine und wann hatten Mitarbeiter des Generalsekretariats des BMA 

mit Dr. Sophie Karmasin wahrgenommen? 

 Welche Themen wurden bei diesen Terminen besprochen? 

 

Dr. Sophie Karmasin ist Mitglied vom Rat neue Arbeitswelten. Aufgrund der aktuellen 

Ereignisse wurde die Mitarbeit bis zur Klärung der medial aufgetauchten Vorwürfe sistiert. 

Die erste offizielle Sitzung vom Rat neue Arbeitswelten fand am 13. Juli 2021 statt, bei der 

zum Thema Qualifizierung beraten wurde. Die Mitglieder sind in diesem Rahmen auch im 

Austausch mit dem Kabinett. 

 

 

 

Univ.-Prof. Dr. Martin Kocher
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